

Abstrakt v češtině

V moderním a rychle se měnícím světě dnešních uprchlíků a migrantů hrají zásadní roli jak národní bezpečnost, tak princip *non-refoulement*. Na jedné straně jde o mezinárodněprávní závazek států nenavracet ty, kterým by v jejich domovských zemích mohlo hrozit mučení nebo různé jiné druhy nedovoleného zacházení. Na straně druhé je to legitimní zájem každého státu na zachování jeho nejzákladnějších zájmů, což lze souhrnně označit jako národní bezpečnost státu. Analýza a objasnění komplikovaného a často napjatého vztahu mezi oběma zájmy je cílem předkládané práce.

Práce užívá deskriptivní a analytickou metodu. Praxe států v jednotlivých případech je důkladně analyzována skrze příslušnou rozhodovací praxi judičiálních a kvazijudičiálních orgánů. Rozsah předkládané práce je omezen výhradně na euroamerickou oblast. Zásadní roli hrají podrobné kapitoly věnované vymezení obou zkoumaných jevů. Vzhledem k tomu, že definice principu *non-refoulement* se v jednotlivých oblastech mezinárodního práva liší, bylo by obtížné tento princip správně aplikovat bez jeho úplného pochopení. Samotné vymezení národní bezpečnosti rovněž představuje náročný úkol, který je třeba pečlivě uchopit. Proto jsou dvě rozsáhlé kapitoly práce věnovány představení nezbytných souvislostí obou těchto pojmů.

Závěr předkládané práce je představen prostřednictvím analýzy související rozhodovací praxe judičiálních orgánů. Při představení judikatury jsou zkoumány různé přístupy k uplatňování zásady *non-refoulement* ve vztahu k národní bezpečnosti. Pokud jde o samotný závěr, objevuje se a krystalizuje napětí mezi bezpečnostními zájmy státu a individuálními právy osob (ačkoliv se jedná o nebezpečné teroristy). Přestože regionální evropský soudní orgán trvá na absolutním chápání zásady *non-refoulement*, jak bylo v práci doloženo, jeho nekonzistentní zdůvodnění může vést k vážným rozporům. Stále nebezpečnější realita představuje velkou hrozbu. Ignorování takové hrozby by způsobilo nebezpečné důsledky jak pro státy a jejich obyvatele, tak však také pro *bona fides* uprchlíky a migranty.

Klíčová slova: národní bezpečnost, *non-refoulement*, uprchlické právo